

ОБЩЕСТВЕННЫЙ РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

АБИЛЬ

ЕРКИН АМАНЖОЛОВИЧ

доктор исторических наук, проректор по научной работе КГПИ (г. Костанай)

КУЗЕМБАЙУЛЫ АМАНЖОЛ

доктор исторических наук, академик АЕН, профессор КГПИ (г. Костанай)

АЛДАБЕРГЕНОВ

АБАЙ КАПАНОВИЧ

доктор технических наук, профессор

САНАКУЛОВА

БИБИНУР КАНЫМБАЕВНА

кандидат исторических наук, заместитель директора по научной работе Президентского центра культуры РК (г. Астана)

СЫРГАБАЕВ

АСКАР ЖОРАБАЕВИЧ

кандидат экономических наук, университет «Туран» (г. Астана)

ЛЁГКИЙ

ДМИТРИЙ МАКСИМОВИЧ

доктор исторических наук, профессор КГУ им. А. Байтурсынова (г. Костанай)

БОНДАРЕНКО

ЮРИЙ ЯКОВЛЕВИЧ

профессор КГУ им. А. Байтурсынова, профессор славянской академии (сибирское отделение), член Совета по связям с религиозными объединениями при правительстве РК, руководитель экспертной группы при Костанайской областной Ассамблее народов Казахстана



Дорогие читатели «Пилота»!

Перед Вами - второй номер журнала. И если первый можно по праву считать «пилотным» - мы пробовали свои силы, возможности - то второй уже попытались сотворить, учтывая пожелания всех, кто видел, пролистывал и вдумчиво читал нашего «первенца».

Мы экспериментируем с дизайном, но общая направленность журнала выбрана окончательно: на страницах издания говорим о путешествиях и приключениях, истории и искусстве, знакомимся с произведениями отечественных литераторов, поднимаем проблемы современного общества и, конечно, технического прогресса, в общем, затрагиваем все жизненные сферы, стараясь особо не вдаваться в политику.

Журнал «Пилот» изначально задумывался как источник информации для расширения кругозора читателей, пополнения багажа знаний о культурном и историческом наследии нашего народа, а также как возможность высказаться, опубликовать свои научные труды или публично поделиться творческими изысканиями, инженерными мыслями с такими же ищущими и заинтересованными людьми.

С каждым разом мы будем стараться делать журнал более интересным и красочным, потому что это - наша мечта, мечта каждого сотрудника редакции, каждого автора. А мечты должны сбываться, если, конечно, предпринимать хоть какие-то шаги для их осуществления. Нам очень хочется, чтобы и Ваши желания воплощались в реальность. Главное, чтобы в их сути жили добро и надежда, которые всегда будут основой проекта «Пилот».

Приглашаем лично Вас, Ваших друзей и знакомых, а также всех свободомыслящих людей в клуб «Пилотов» - читателей и авторов нашего необычного журнала!

От винта!

С уважением, выпускающий редактор Надежда ГУРЕНКО



История

1941 год. Поляки в Костанайской области: спецпереселенцы или союзники - польские патриоты?!

В год 70-летия со дня начала Великой Отечественной войны и 75-летия образования Костанайской области мы не должны забывать горькие уроки прошлого. Казахстан, в том числе и жителей нашей области, которая была создана в 1936 г., в то время затронули события не только трагического дня 22 июня 1941 г., но и 1 сентября 1939 г., когда с агрессии гитлеровской Германии против Польши началась Вторая мировая война.

После того, как в 1939 г. Западная Украина и Западная Белоруссия вошли в состав СССР, с февраля 1940 г. по июнь 1941 г. по изысканиям российских историков было депортировано около 380 тысяч поляков с семьями в Казахстан, Сибирь, Поволжье, Урал [6, с. 4]. Казахстанские учёные приводят цифры депортированных поляков на территорию КазССР в 1940 г. от 60 тысяч до 102 тысяч человек [3, с. 96], в нашей области от 5 тысяч до 8 тысяч человек, многие из которых уже осенью 1941 г. стали солдатами «Польской армии в СССР».

В связи с этим следует продолжить научные изыскания и установить действительную картину трагических событий. Необходимо отметить, что определенные архивные материалы за 1939-1959 гг. были недоступны для исследователей вплоть до последнего времени. К ним относились документы с грифом «Особая папка», решения центральных партийных и государственных органов. Доступ к этим данным для историков стал возможен лишь после работы специальной государственной комиссии, которая сняла режим секретности с этих документов в октябре 2007 г. В Государственном архиве Костанайской области (ГАКО) только сейчас с нашим запросом решается вопрос о рассекречивании «Особой папки» за 1941 год.

Известно, что основная масса польских подданных была депортирована в села и города северного Казахстана - Акмолинскую, Kokчетавскую, Карагандинскую и Кустанайскую области. Людей, отрывая от родной земли, везли в казахстанскую степь буквально в товарных вагонах. Таким образом, в Кустанайскую область депортировали поляков из Западной Украины и Западной Белоруссии общей численностью 16 тысяч человек [См.: 1] (в ранее опубликованных документах эта цифра не приводилась). Их расселили по селам и аулам во всех 17 районах области.

Большой контингент спецпоселенцев был под названием «польские осадники и беженцы». Осадники - это переселенцы из Польши, в основном, бывшие военнослужащие польской армии, отличившиеся в польско-советской войне 1920 г. и получившие в 20-30-х годах землю в районах, заселенных украинцами и белорусами. Кроме того, они выполняли определенные полицейские функции в отношении местного населения. Польских осадников объявили «злейшими врагами трудового народа». Выселялись, конечно, не они одни. Депортации подверглись десятки тысяч других лиц польской национальности, включая беженцев из оккупированной гитлеровцами Польши. Большинство их попало на спецпоселение. Отношение тогдашнего руководства СССР к осадникам - как к врагам, а к беженцам - как к интернированным эмигрантам, на практике в условиях спецпоселения выражалось в том, что беженцы имели заметное преимущество при вселении в относительно благоустроенные жилища, снабжении продовольствием, зимней одеждой и т. д. Это являлось одной из главных причин того, что у осадников смертность была в несколько раз выше, чем у беженцев. [См.: 6, с. 4-5]. Следует иметь в виду, что контингент спецпоселенцев «польские осадники и беженцы» был многонаци-

ональным по своему составу. Так, в Казахстане, даже среди спецпереселенцев-осадников, объявленных «злейшими врагами Советской власти» в 1940 г. было 13% украинцев и 7,4% белорусов [3, с. 97].

Политический статус граждан Польши в Казахстане развивался поэтапно: от административно-высланных в 1940 г. к амнистированным гражданам Польши в 1941 г., а затем к «польским беженцам» и даже «польским патриотам» после 22 июня 1941 г. В связи с амнистией польских граждан по специальному Указу Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1941 г. депортированные в 1940-1941 гг. из западных областей поляки были освобождены из спецпоселения. На их основе на территории СССР были сформированы две польские армии. Как видим, статус и судьба депортированных граждан Польши будут предопределены вектором отношения между правительством Польши в эмиграции и руководством СССР.

Следует отметить, что во многих случаях жизнь поляков, прибывших в Казахстан, зависела от принимавших их местных жителей. Несмотря на изменение в отношение властей (в зависимости от политической ситуации), простые жители относились к высланным полякам с состраданием, теплотой и заботой, делились с ними последним. Так, заместитель заведующего сельхозотделом ЦК ВКП(б) Ицков с тревогой сообщал секретарю ЦК Андрееву о том, что в одном из колхозов Кустанайской области Казахской ССР «ссыльным устроили такую радушную встречу, что отдали им дневной уход молока с фермы, так что даже дети колхозников в детской площадке остались без молока» [Цит. по: 3]. Как близких людей приняли казахстанцы в свою семью эвакуированных в годы ВОВ польских граждан.

Долгое время военной тайной был такой факт как формирование в нашей области польской армии генерала Андерса. Только в начале XXI века костанайскими архивистами были опубликованы об этом соответствующие документы. Как оказывается, уже 10 ноября 1941 г. командование Польской армии в СССР удостоверяло (это было заверено «государственным нотариусом Айдосовой»), что «капитан Романский Мочислав Францевич назначен представителем командования Польской армии и заведующим регистрационным пунктом в городе Кустанае». Ему были поручены:

1. регистрация всех польских граждан, необходимая для приготовления для них паспортов;
2. призыв военнообязанных в воинские части, на основании специальных приказов Командования Польской армии;
3. направление непригодных к военной службе на работу, определение совместно с Советскими властями условий найма на работу и заключение договоров;
4. оказание помощи временно проживающим, проезжающим через территорию области польским гражданам;
5. информирование польских граждан о всех распоряжениях Командования Польской армии и Польского Посольства, уточненных с Верховными Властями СССР [7, с. 125].



ПИЛОТ

2/2011

Республиканский литературно-художественный научно-познавательный журнал



УДЕРЖИВАЯ ЖИЗНЬ...

ЛЕСТНИЦА, ВЕДУЩАЯ К МЕЧТЕ

ПРИНЦИПЫ ПРАВОСУДИЯ

ЖАЙ ОТЫНДАЙ ЖАРҚ ЕТКЕН ҒҰМЫР

ЛЕГЕНДЫ КОСТАНАЯ

ИСТОРИЯ АВИАЦИИ